

# 我省工会在全国职工演讲比赛中获佳绩



颁奖现场(左五吴非)

吴非演讲《回家》

本报讯 12月16日,由中华全国总工会主办的“中国梦·劳动美永远跟党走奋进新征程”2021年全国职工演讲比赛在延安落下帷幕。代表安徽省总工会参加比赛的省银保监局职工吴非表现出色,最终斩获铜奖,安徽省总工会获“优秀组织奖”。

“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”演讲比赛是全国总工会庆祝中国共产党成立100周年的一项重要活动。比赛分为初赛、选拔赛、决赛和总决赛4个阶段进行,历时8个多月,全国各级工会通过线下选拔、线上展示等多种方式,组织各类演讲、诵读10万多场,吸引超过500万职工参加,超过8000万人次通过线上线下方式聆听了各地组织的演讲比赛,通过报网微端屏的报道、直播、转播,覆盖职工逾1.2亿人次。

为认真筹备参加本次比赛,安徽省总工会在全省各行业深入挖掘典型,精心组织初赛130余场,吸引3000多名职工参赛,决赛的线上直播共有40.51万人进行了观看。选手们大都来自各行各业一线岗位,有包括农民工在内的普通工人,也有基层公安民警、教师、社区工作者,一线扶贫工作者,还有广受尊重的劳模工匠、最美职工,他们都用质朴的语言,饱含深情表达了对党和国家无限热爱以及对职业道德的不懈追求。最终省总工会优选送了省银保监局的吴非和宣城市烟草专卖局的周晖阳两名职工参加全国总决赛。

章专卖局的周晖阳两名职工参加全国总决赛。

全国职工演讲总决赛共有来自各省(区、市)总工会、民航、金融、铁路和新疆生产建设兵团总工会的34支代表队65名选手参加,年龄跨度从22岁到51岁。他们全部来自基层一线,涵盖建筑建材、冶金矿产、石油化工、水利水电、交通运输、旅游休闲等20多个行业,包括采油工、乘务员、教师、消防员、塔式起重机司机、公厕保洁员等不同职业群体,其中不乏劳动模范、大国工匠,职工党员比例达75%。决赛和总决赛均包括主题演讲和党史知识问答两个环节。演讲环节由选手以“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”为主题,生动鲜活地讲述劳模故事、劳动故事、工匠故事,以“小故事”见“大道理”,广泛传播劳动创造幸福的价值理念。答题环节则主要考察选手对习近平新时代中国特色社会主义思想和党史知识的学习理解。

决赛和总决赛采取全程网络直播,吸引全国广大职工通过网络观看大赛盛况,积极为选手加油鼓劲。12月16日,进入总决赛的12位选手,经过2个小时的激烈角逐,最终决出金、银、铜奖。2名选手获金奖,4名选手获银奖,6名选手获铜奖。

我省选手吴非在总决赛中,以《回家》为题,讲述了自己小家聚散离合的感人故事,获得铜奖最高分。吴非表示:“通过参加这次演讲比赛,收获更多的是一份责任,在未来的日子里,从我的小家到大家,这份使命和责任将始终重任在肩。” (刘杨 本报记者 万慧玲)

## 我省举办文物建筑消防技能“大比武”

本报讯 12月17日,由省文物局举办的全省文物建筑消防队伍技能“大比武”竞赛在黄山市徽州区呈坎古村举办。竞赛分为消防知识、灭火技能和防火技能三部分,来自我省文旅部门的24支代表队的70余名文保工作者展开了技能大比拼。

据介绍,我省是文物大省,仅古民居就有4000多处,通过举办技能比武大赛,旨在提高文物保护意识,促进消防技能提升,把文物消防保护工作做在前面,防患于未然。这次大赛选手多数来自基层,有不少是基层文保员。

池州市代表队领队表示,该市3名选手都是从基层的“国保”单位精选来的,一面练兵,一面学习。来自淮北市博物馆的陈玉是大赛中唯一的女选手,她表示,参加培训、比赛,提升了自己的消防技能。

经过激烈角逐,安徽博物院代表队,黄山宏村古建筑群、黄山呈坎古建筑群代表队,六安金寨革命旧址群、黄山西递古建筑群、阜阳临泉张老家祠堂代表队分获一、二、三等奖。(许昊)



## 合肥举办专场演出慰问环卫工人

本报讯 12月15日,由合肥市委宣传部主办、合肥演艺集团承办的“建设者之歌慰问演出——致敬城市美容师”走进合肥市蜀山区,为环卫工人献上专场演出。

蜀山区邀请百余位环卫工人观看演出,他们当中有道德模范、先进工作者以及蜀山好人。环卫工人代表杨培培说:“节目很好看,演绎了环卫工人的故事,道出了环卫工人的心声,让我们感受到来自社会各界的关怀。”

据悉,“建设者之歌”慰问演出接下来还将走进合肥市各行各业,为奋战在一线的建设者送去问候和关怀。(戴璐)



## 合肥市2021全民健身运动会闭幕

本报讯 12月17日,2021年合肥市全民健身运动会闭幕颁奖式在合肥市体育局举行。闭幕式上,对获得优秀组织奖、体育道德风尚奖、优秀赛区的单位进行颁奖。

本届市全运会继续沿用“全民参与、全民运动、全民健康、全民幸福”的办赛主题,项目设置上推陈出新,在开展跳绳、扑克牌、徒步越野、三人制篮球等群众喜闻乐见的同时,还将健身气功、广场舞、跆拳道、传统武术、城市定向、徒步越野6个项目纳入市全运会赛事体系。同时,为积极响应“三亿人上冰雪”的号召,今年又新增了雪上运动体验项目。整个赛事时间长达114天,共设置41个大项、282个小项。

赛场上,既有工人、农民、学生、私营企业主等社会人士,也有公务员、教师、消防员等公职人员;既能在门球、气排球等项目上看到年过花甲的长者,也可在跳绳、冰雪项目、棋类等赛场上看见稚气未脱的儿童;在迷你马拉松、龙舟、城市定向等群众广泛参与的项目中还能看见老、中、青三代同台竞技、共展风采的喜人画面。

合肥市体育局负责人介绍,在办赛过程中,主办方严格落实各项疫情防控措施,实现了“疫情防控零失误、参赛人员零感染”。(本报记者 万慧玲)

## 《庐州记忆》风情卷首发

本报讯 近日,作家郎章正散文集《庐州记忆》风情卷一书付梓,这是郎章正继《庐州记忆》地情卷和《庐州记忆》人物卷之后出版的介绍合肥风土人情的第三本文集。

本书收集了郎章正自2019年以来三年间发表在省市报纸和杂志上的文章60多篇,近14万字,内容集地方史、民俗和散文于一体,分为三个部分:

第一辑“那山那水”,着笔老合肥的古今历史、地名、地情、人物和故事,既有探寻也有纪实。第二辑“那年那节”,记叙了老合肥的传统节日、民风民俗以及作者对往事的感受和思考。第三辑“那甜那苦”,作者以记叙和抒情表达,挥洒成心灵散文,通过在童年、少年以及在部队成长历程中的片段,点拨生活感悟,颇能引发同龄人的共鸣。

郎章正的作品描写细致,善于捕捉细节,文字刻画细腻,文风直白朴实,具有较强可读性。(王广力)

“工人歌曲,应该让人们喜爱并得到传唱,才算是好歌曲。”首届全国工业原创公益歌曲比赛结果日前揭晓,合肥作曲家童方创作的歌曲《中国工人进行曲》荣获民族组二等奖,童方在接受采访时,表达了自己创作工人歌曲的感想。

“起高楼,盖大厦,我们的队伍又出发,架桥梁,修公路,我们的队伍遍天涯。”《中国工人进行曲》由著名词作家张枚同、合肥籍作曲家童方联袂创作,江苏歌舞剧院合唱

团演唱。这首歌曲歌词简洁明朗,通俗易懂,充满激情,催人奋进,歌曲旋律铿锵有力,朗朗上口,是一首新时代中国工人的不朽赞歌。

童方与中国工业歌曲有着不解之缘。自从1994年被中国企业之歌征集办公室邀请为特邀编委,20多年来,他参加编辑出版了六卷中国企业之歌,歌典达360万字。同时,他又作为主创人员,为工业制造、通讯、信息、纺织、印刷、水利、电力、铁路等行业创作了工业歌曲和工人歌曲达80多首。

## 童方：谱写新时代工人之歌

童方在接受采访时,表达了自己创作工人歌曲的感想。

谈起写《中国工人进行曲》的初衷,童方说:“写这首歌曲是因为我的爱人,她原是合肥仪表厂的工人,工作是为大庆油田做配套生产。为了提高质量、赶进度,她和同事们对待工作勤奋耐劳、兢兢业业,常顾不上家。作为家人,我能感受到他们无私奉献的精神。”童方表示,他身边有很多这样的工人,他们的精神深深地感染着他,“我心里就想写一首关于他们的歌曲,这也是我义不容辞的责任。”

为了创作这首歌,童方还专门去了建筑工地采风,和工人同吃同住,了解他们的真实生活和心声,“关于工人的歌曲改革开放前有许多传唱度很高的。改革开放之后,尤其是进入新时代,关于工人的优秀歌曲太少了。我想这个时候正是需要一首反映新时代工人的歌曲。”创作完成后,童方又来到工人身边,让他们听并提意见,再进行修改,最终形成了《中国工人进行曲》。

这首歌曲推出后引起很大反响,特别在中国工人团体中得到广泛的传播。据悉,歌曲将被拍摄成MV在全国推广。(本报记者 万慧玲)

## 《六号银像》在铜陵取景

本报讯 12月16日,电影《六号银像》剧组来到铜陵市犁桥水镇拍摄取景。该影片是根据安徽旌德共产党员梅大栋一家三代人为保护马克思银像英勇牺牲的事迹而改编创作,主要讲述珍藏旌德县的国内唯一一尊马克思银像的故事。据悉,该影片将于明年在院线上映。

为了拍好这部电影,主创团队精心打磨剧本,精心挑选取景地,导演李墨言介绍:“两年前我来过犁桥水镇,对这里有着大片徽派建筑的村庄印象深刻,房屋、街道、桥梁、水系,都拥有那个年代的风格和韵味,适合我们拍摄的需要。”(卢振仓)

## 篮球联赛凝聚“青春力量”



为打造职工运动交流平台、营造江汽“乐生文化”,安徽江淮汽车集团日前在原创篮球公园开展了第十八届“青春杯”甲乙级篮球联赛。

本次比赛共有20支队伍,近240名江汽职工参加。经过7个比赛日54场比赛,决出甲乙级冠军,优秀选手同时纳入该公司篮球队。(骆梦龙/摄)

## 百年钢铁热土闪耀冬奥圣火荣光

新华社北京电(记者 张骁 张晨霖)从“山”到“海”的跨越,从“厂”到“城”的涅槃,百年首钢正与奥运“一起向未来”。13日上午,北京2022年冬奥会火种抵达北京首钢园区,为这片百年钢铁热土注入信心、希望与温暖。

北京冬奥会火种展示与传统火炬接力活动结合,标志着北京冬奥盛会即将拉开序幕。在首钢园,北京冬奥会火种灯与极具工业风的首钢三号高炉交相辉映,映照百年首钢与奥林匹克的深厚情谊。

十多年前,为了兑现绿色奥运的庄严承诺,迎接北京2008年奥运会召开,首钢实施钢厂大搬迁,从京西石景山来到河北唐山曹妃甸,成为我国第一家从中心城区搬迁到沿海发展的钢铁企业。

北京冬奥会和冬残奥会申办成功后,首钢园工业遗址更新改造,变身北京冬奥组委办公区、国家冬季运动队冰上项目训练基地,北京冬奥会北京赛区唯一雪上项目竞赛场地滑雪大跳台也落户园区,百年首钢与奥林匹克情缘再续。

从水下秀池展厅抬头仰望,首钢“功勋炉”三号高炉巍然耸立。虽然炉火熄灭,但首钢人心中期盼奥运、奉献奥运的赤诚之火仍在燃烧。

得知火种到来,首钢京唐职工王晓朋从曹妃甸起程。作为曾经的高炉“炉长”,他见证园区最后一滴铁水冷却,一座产业高端、绿色发展的钢铁“梦工厂”在曹妃甸崛起。他骄傲于园区的变化、服务于首钢京唐产品应用到滑雪大跳台建设。

首钢集团党委常委梁宗平说,在冬奥筹办机遇带动下,首钢园正成为北京西部地区发展的新引擎。眼下,冬奥脚步越来越近。滑雪大跳台启动造雪,冬奥配套工程全面冲刺收尾,群众性冬奥主题活动缤纷多彩,首钢园的明天将更加美好。

国际奥委会主席巴赫曾说:“北京首钢园区工厂改建是奇迹,是一个‘让人惊艳’的城市规划和更新的范例。”两度与奥林匹克结缘的百年首钢,正与奥运“一起向未来”。